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ОТГОВОР ОТНОСНО ОЦЕНКИТЕ НА АСПАРТАМА ОТ СВЕТОВНАТА ЗДРАВНА 
ОРГАНИЗАЦИЯ 

 
Брюксел, 14 юли 2023г.: В отговор на публикуваните днес две оценки на аспартама, 
проведени от Световната Здравна Организация,  Международната асоциация на 
подсладителите (ISA) приветства поредното потвърждение на СЗО за безопасността на 
аспартама, осъществено от нейния водещ научен орган, отговорен за оценката на 
безопасността на хранителните добавки - Съвместният експертен комитет по 
хранителните добавки (JECFA). Тези заключения съответстват на оценките на над 90 
глобални агенции за безопасност на храните, които вече са потвърдили безопасността на 
аспартама, включително Европейския орган за безопасност на храните (EFSA), който 
обстойно оцени аспартама два пъти, и Американската администрация по храните и 
лекарствата (FDA). 

„Съвместният експертен комитет по хранителните добавки (JECFA) отново потвърди 
безопасността на аспартама, след като извърши задълбочен, изчерпателен и научно 
обоснован анализ“, каза генералният секретар на ISA Франсис Хънт-Ууд. „Аспартамът, 
подобно на всички ниско/без калорични подсладители, когато се използва като част от 
балансирана диета, предоставя на потребителите възможността да намалят приема на 
захар, което е критична цел за общественото здраве.“ 

Аспартамът е една от най-задълбочено изследваните съставки в света. Като част от 
цялостната си оценка, потвърждаваща безопасността на аспартама, JECFA проучи и 
заключенията на Международната агенция за изследване на рака (IARC) и не откри 
опасения за човешкото здраве. Важно е да се отбележи, че IARC не е орган за 
изследване безопасността на храните и неговата класификация 2B не отчита нито нивата 
на прием, нито действителния риск, което прави оценката значително по-малко 
изчерпателна от задълбочените оценки, извършвани от органи за безопасност на 
храните, като JECFA, и това води до потенциално объркване на потребителите. 

За да поставим това в контекст, класификацията 2B на IARC поставя аспартама в същата 
категория като кимчи и други мариновани зеленчуци и туршии. IARC ще бъде първият 
орган, който предлага хората да спрат да използват кимчи по време на хранене;  

Като част от цялостна здравословна диета и начин на живот, аспартамът може да се 
използва в постигане целите за общественото здраве чрез намаляване на приема на 
захар и в крайна сметка да подпомогне управлението на теглото и контрола над диабета, 
както и здравето на зъбите. 
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